

长沙专项治理中考中招 不再批“条子生” 取消“空降班”

本报讯(记者 杨元崇 通讯员 王本蛟)5月8日下午,长沙市教育局召开规范中考中招工作会议,并发出《致全市中小学生家长公开信》,对中考中招过程中群众反映强烈的突出问题进行专项治理。

不再批“条子生”

今年长沙市将严把招生入口关。“今年不受任何单位开具所谓优先解决子弟就读名校的公函,请家长理解和支持,不要为了小孩入学而为难领导,托人写条子、讲情面,共同维护招生秩序。”长沙市教育局党委书记、局长王建华在会上如是表示。

一是严禁公办学校单独或与社会培训机构联合或委托举办以选拔优秀生源为目的的培训与考试,对有令不行、有禁不止的违规招生行为,将严肃查处。

二是按照教育部等五部委联合发文要求坚决查处“以钱择校、以分择生、以权入学”等违规行为和群众路线教育实践活动专项治理的整体部署,今年不受任何单位开具所谓优先解决子弟就读名校的公函,教育局请家长理解和支持,共同维护招生秩序,创设公平招生

环境。

取消“空降班”

王建华介绍,到目前为止,长沙市城区可提供学生选择的优质初中学位已经达到百分之七十左右,今年长沙市将省级示范性高中“指标生”计划(将省级示范高中招生指标分配到周边初中学校)增加到40%,湖南师大附中、长沙市一中、长郡中学和雅礼中学今年高中招生计划数都将增加到1000人。

今年严推阳光招生,花钱买“空降班”学位再也不行不通了。所谓“空降班”,就是空降到名校,但是没有名校学籍的学生组成的班级。比如,名校空降班的学生,学籍在别的学校,三年后参加高考,这个班级不管考得好与不好,都不影响名校的升学率。

小升初特长生招生数减少

按照规定,今年小升初,民办、子弟学校非子弟招生不再参加全市统一微机派位,依法依规自主招生,民办子弟学校招收外地学生控制在30%之内,报名测试时间5月20日-26日。报名人数超员的,按照“自愿报名、免试入学、超员摇号、录满为止”的办法进行,超员摇号时间6月7日。

同时,小升初严格规范艺体类特长生招生,严禁以特长生名义招收文化生或择校生,今年特长生招生计划和去年相比大幅减少。此外,严禁招生乱收费。一是严禁学校以建校费、教育基金会等名义向学生家长收取与招生入学挂钩的各类捐助学费、赞助费和择校费。

违规招外地生不注册学籍

长沙市教育局今年将严控非正常招收外地学生。严格学籍管理,一是学校非正常招收的外地学生,不注册学籍,不核拨公用经费;二是小升初微机派位和高中招生结束后,统一学籍管理,实行一人一号,控制二次流动。

公办学校除了招收进城务工人员随迁子女和专家引进、人员调动、户籍转入等涉及正常转学以外的外地生源(现代教育实验学校除外),不允许到外地招揽优秀生源,学校在外地违规招收的优秀生源,其成绩一律不计入学校教育质量发展性评价。

长沙市教育局专门设立举报电话(纪委、监察室 0731-84899742,0731-84899756),欢迎家长举报违背招生考试禁令的行为,教育部门将严肃查处。

长沙初升高明年有变化

本报讯(记者 杨元崇 通讯员 王本蛟)记者从5月8日召开的长沙市中考中招会议上获悉,该市初升高明年有两项变化。

明年初升高分值有调整

从2015年起,调整中考学科分值。提前科目(生、地、体育)分值,由150分增加到160分,生地分值不变,体育由原来的50分增加到60分;增加语文分值,由原来的120分,增加到150分;英语总分不变,听力考试20分不变,听力残疾定为四级及以上的听障学生,可在初中毕业学业考试中申请免试英语听力,给残疾儿童少年更多人文关怀。其中增加英语口语考试20分。英语口语考试实行人机对话考试,探索英语口语考试社会化,一年多考,将最好成绩计入中考总分。

细化等级制评定和志愿填报方式

细化等级制评定和志愿填报方式。将语文、数学、英语、文综、理综五科A、B两个等级进一步细分为A+、A、B+、B,中考成绩由原来的每科五个等级增加到七个等级,提高区分度,解决中考踩线学生人数过多问题。改进志愿填报方式,同一批次允许填报两个志愿,减少因无效志愿落榜的考生,提高有效录取率。

建立中考命题专家库

长沙市教育局副局长廖雅琴在会上表示,将建立中考命题专家库。在全市范围内遴选教研员、骨干教师组建长沙市中考命题专家库,每年中考命题教师在纪委监督下从专家库随机抽取,杜绝泄题泄密源头。廖雅琴称,社会民办培训机构往往打着中考考前串讲的旗号进行虚假宣传,扰乱中考秩序。她呼吁学校不要轻信谣传,以讹传讹。家长不要轻信社会上某些机构的虚假宣传、欺骗性承诺。

绥宁举行青少年机器人竞赛

本报讯(记者 余娅 通讯员 张先邵 杨萍)5月10日,绥宁县在青少年活动中心举办第四届青少年机器人竞赛,来自全县各中小学校经过层层选拔的20名优秀选手参加了本次竞赛。

此次竞赛的参赛选手必须在规定时间(90分钟)内,完成拼装——编程——调试——比赛。赛场上,选手们两人一组,使用自带的电脑一个给机器人编制程序,另一个拼装机器人,大家聚精会神,赛场气氛紧张激烈。

湘乡突查校车超载行为

本报讯(通讯员 王红平)近日,有群众向湘乡市“56612345”市长热线反映,该市白田镇部分幼儿园存在校车超载行为。5月5日下午,由市教育局、交警大队组成的突击检查组对白田镇幼儿园校车进行安全突击检查,并当场查获一辆超载校车。

下午三时许,正是各幼儿园送返学生的高峰时段,突击检查组蹲守在白田镇仁厚村一幼儿园不远处,经过等待,一辆黄色校车进入检查组的视野,工作人员迅速控制该车辆,经检查。该车属白田镇仁厚花蕾幼儿园接送学生的校车,车内载有18人,属于严重的超载行为。民警当场对校车和驾驶员的驾驶证进行了扣押,并把学生进行妥善转运。

当天,检查组还对当地蓝天幼儿园、向日葵幼儿园进行检查,并对相关人员进行警示教育。

澧县高雅艺术进校园

本报讯(通讯员 赵玉华 龙安军)日前,澧县县委文明办、宣传部、团县委、县妇联、县教育局以及县青少年校外活动中心联合主办的2014年澧县中小学“高雅艺术进校园”活动启动仪式在该县澧阳镇中学大礼堂拉开序幕。

启动仪式上,澧县金龙玉凤乐团倾心演奏,为现场师生送上了《春节序曲》《霸王别姬》《秦川抒怀》《花好月圆》《澧水风情》等经典作品。大提琴组、弦乐组、管乐组、弹拨乐器组、打击乐组等数十种乐器悠扬醇厚,雄浑激越,组成一串串如梦的交响乐,让到场的师生们感受到了高雅音乐带来的艺术魅力。

据了解,澧县组织开展“高雅艺术进校园”活动,旨在贯彻落实中共中央国务院提出的“进一步推进高雅文化进校园活动,丰富校园文化生活,提高学生艺术修养”精神要求。近几年来,这项活动每年一个主题,已经成为该县艺术教育的一大亮点,至今已演出百余场。

新宁推进新课程改革

本报讯(通讯员 王瑞燮)4月27日,新宁县教育局在崑山国际会展中心组织了全县中小学课堂教学改革现场观摩暨专家培训会,给全县教师献上了一份课改盛宴。

观摩课由崑山培英学校李小雄老师执教,课堂构建了一个“自主学习,合作探究,探究学习,整理提升,学情反馈,导学案补漏,自主学习”的闭合循环流程,颠覆了传统的课堂模式,给广大教师耳目一新的感觉,得到与会课改专家的高度评价。

课改培训会由著名课改专家、中国课改研究会秘书长、来自山东杜郎口中学的许世国主讲。许世国的《追求本真,回归自然——拿什么样的“课堂”献给学生》主题讲座围绕构建“开放、活跃、启发”的新课堂模式,就“教育现象、全国课改形式、新课堂行动、新课改核心技术、课改共性问题”等几个方面,从理念、技术、过程、责任等层面,展开了深入浅出的解析。

此次培训会是该县在提升教育教学质量方面采取“请进来”策略的一次重大行动,它的成功举办,标志着该县新一轮课堂教学改革正式拉开帷幕。

靖州城乡学校结对帮扶



5月8日,靖州横江桥中学教师给新厂中学学生讲解语文知识难点。

本报讯(通讯员 谢真燕 陆光江)5月8日,靖州横江桥中学骨干教师来到新厂中学,开展“名师送课、专家送讲、课改互动”帮扶活动。横江桥中学精选了语文、数学、英语三科的教学能手为新厂中学相应学科的老师上了一堂生动的展示课。

此次课改送教交流活动将该县市级课改样板校验收的学校与县内其余21所课改样板校创建校,以“一托二”、“一托三”模式进行结对帮扶,以送课上门、研讨示范、教研研活动等形式帮助课改薄弱学校提高教育水平。为确保送教帮扶取得实效,县教育局将帮扶工作纳入对学校的年度岗位责任目标考核范畴,作为教师晋级、校长评优的重要依据。

宁远海选“最美教师”

本报讯(通讯员 李佑生)近日,宁远县教育局在全县开展首届“最美宁远教师”评选活动,旨在在全县教育系统树立学习标杆,引导广大教师践行职业道德规范,潜心教书育人,争做学生爱戴、人民满意的优秀教师。

最美教师的评选范围是全县公办学校的正式在编教师,凡是有从事第二职业、有偿补

课、家教家养、体罚或变相体罚学生等违反师德师风及其他违纪违法行为的,一律不许参评。先是学校师生民主投票,公开评选推荐,将推荐人公示一周,无异议后上报教育局,所有推荐老师的优秀事迹都在宁远教育网“崑山红烛”栏目报道,接受社会监督。最终选定10名左右的优秀代表授予首届“宁远最美教师”称号。

临武45名学生讲述“中国梦”

本报讯(通信员 郭建忠)5月7日,临武县关心下一代工作委员会、县教育局共同举办了“临武县青少年‘美好小公民’主题教育‘美丽中国,我的中国梦’演讲比赛”,来自该县各中小学校的45名选手齐聚一堂,同台竞技。

选手们郑重的表情、铿锵有力的誓言述说

着一个小小少年立志与祖国共奋进的坚定决心,体现着广大青少年对祖国的热爱和无限忠诚。整场比赛高潮迭起,时时博得评委和观众的阵阵掌声。经过近4个小时的激烈角逐,黄舒宇、唐佳洁、陈举芳等9名选手分别获得小学组、初中组、高中组一等奖。